MaTtemaTtnyeckue
OCHOBbI I0Ka3aTernbHOW
MeanunHbI



KombuHaTopuka.

° 3MO NoocYém pa3siudHbIX KOMOUHayud,
KOTOPbIE MOXXHO COCTaBUTb N3 HEKOTOPOTO
MHO)Kecmea duckpemHbiX obbekmos. [1on
obbeKkmamu NOHUMAaKTCA Kakme-nmoo
000c0obneHHbIE NPeAMETbI N XKNBbIE
cyuwlectBa .[lpyHuMnuanbHO BaXXHO, YTO
9T 0OBEKTLI NOAAAITCH NEPEYNCTIEHUIO
(OuCKpemHocms) N CYLLLECTBEHHO TO, YTO
cpean HUX HET ONHAKOBbIX.

OCHOBHbIE KOMOUHATOPHbLIE
KOHJPUrypaLmm:
Pa3melleHne, nepectaHoBKa, COMETAHME




Bbibop dopmynbi.

YuuTtbiBaeTca nu

NopaaoOK cnefoBaHUAa 3N1eMeHToB?
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PasmeuwjeHus Couemanus




[lepecmaHO@BKU.

o [lepecmaHoskamu 6e3 noemopeHuUl N3 n
Pa3fNYHbIX 3NIEMEHTOB Ha3bIBAKOTCS 8CE
803MOXXKHbI€ rocsiegdosameribHocCmu 3mux n
3/1eMEeHMOo8s.

* Yncno nepectaHOBOK 6€3 MOBTOPEHUN U3 n
9JfIEMEHTOB PaBHSIETCS 1 o=t
:PL_Il° 1'=1

Bl =

P = 4!=12:34=24
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e CKONbKO YeTbIpEX3Ha4YHbIX YUCEST MOXHO
COCTaBUTb U3 YeTbIpex KapTo4ek ¢ uuppamun 0, 5, 7,
9?

* PeweHue: ncnonb3yem popmyrny Konn4dectea
nepectaHoBOK: P =4!=1-2-3-4 =24

. HO
yncna: 0579=579; 0597=597; 0759=759;
. 07/95=795; 095/=957; 0975=975

‘-IeTpréX3Ha‘—IHbIMI/I He aBnarTcda. Takmx yncen
P =3!=1-2-3 =6

* KonnyecTtBo e YeThbipex3Ha4vyHbIX 4YUcen
paBHO

N1 __D N 21 29797995 .10



CoyemaHus

CoyemaHusimu (6e3
rnoemopeHuu JU3 n
Pa3NNYHbIX 3NIEMEHTOB

no k anemeHToB (k<n)
Ha3bIBATCH BCe Takue
nocnenoBaTenbHOCTU k
Pa3NNYHbIX 3J1IEMEHTOB,
BbIOpPaHHbIX U3 UCXOAHbIX N,
Komopble omaudaromcs

opye om Opyaa
cocmaeom

SJIEMEHIT06.

buHoMm HbromoHa:

(a - b)n — Zzzo Cﬁ . a_n-kbk




Ckonbko TPEXKHOMOYHbIX

KOMOMHaLMWN CyLLLECTBYET Ha
KO4OBOM 3aMKe (BCe TPU KHOMKN
HaXXMMarTCca O4HOBPEMEHHO), ecnu
Ha HeMm Bcero 10 undp.

PeweHue.

TakK KaK KHOMKU HaXXuMaroTcs
OLOHOBPEMEHHO, TO BbIDOP 3TUX TPEX

KHOMNOK — codyeTaHue. OTcroga
RNARANINWHN

PO U 22
WA 0-3) 123

BapVaHTOB.

120

-

SALOAHA




Pa3mMmeLlleHunsd

Pa3meweHusimu (6e3 noemopeHul ) N3 n PasnuUYHbIX 31IEMEHTOB MO k
anemMeHTOB (k<n) Ha3bIBalOTCHA BCe TaKue nocriegoBaTenibHOCTU k
Pa3MNMUYHbIX 3SIEMEHTOB, BblIOpaHHbIX U3 UICXOAHbIX n, KOMOPbLIE
omJu4yaromesi Opye om dpyaa usnu rnopssOKoMm criedo8aHuUs] /1IEMEHMOS,

Mopsgok BbiGopa BaXKeH!
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YUCJI0 pa3MeLleHUun n3 4
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Pa3MeU_I,eHI/IFI 6e3 NOBTOPEHN

o o“
Beibupaem aBa Luapa

n=3 MNMopsgok BbiGopa Ba)KEH'
m=2 W
i‘ .
9
I
Al = 5 5 =6 . ./
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6 pasIMuHbIX
BbIOOPOK



3agada

CkonbkumMmu criocobamu 6 CTyOeHTOB, COALLMX 3K3aMEH,
MOTYT 3aHATbL MeCTa B aygmMTopun, B KOTOPOWU CTOUT 20
OAHOMECTHbIX CTONOB?
PeweHue. Bbibnpaem 6 cTonoB gns CTyaeHToB 13 20
MMEILLMXCA: MOPAOOK BblDOpa yYNTbIBAETCA (KTO CUAUT Y
OKHa, KTO OKOJ10 npenogasatensa n T. n.):

n!

(n-k)!

=n-k+1) (n-k+2)(n-1)n

20! 20!
A._(Io=, . =14'=15~16~17~18-19-20=27907200




3agadva kasanepa ge Mepe

[1pn YeTbIpeEXKpPaTHOM
6pocaHun nrpanbHoOm
KOCTW YTO
NPOUCXOAUT YaLle:
BbiNaAeT LLUeCTepPKa
XOTS Obl OAVNH pas
NI XKe LLIecTepKa He
NOABUTCA HU pasy?

3JTa oHa U3 Tex 3apaud , C
KOTOpbIMW KaBanep ge Mepe
obpatuncs k b.[Nackanto B
Hagexae ysHaTb BbIUrpblLLUHYIO
cTpaTeruio.




Teopus
BEPOATHOCTEN

ITO pasgen MmateMaTUKu,
KOTOPbIN U3y4yaeT
3aKOHOMEPHOCTU B MaCcCOBbIX
CrlydanHbIX COObITUAX.

CoObIiTue — 310 haKkT, KOTOPbIN MOXET
NPON30OUTUN UM HE NPOUN3OUTU B
pe3ynbrare NpoBeaeHNs onbiTa Unn




MaccoBblie coObITU4

CoObITUA Ha3bIBalOTCA MaCCOBbLIMU, €CIIN OHU
NMPOUCXOAAT OAHOBPEMEHHO B OCTATOYHO
6onbLLUOM YMCne UCTbITAHUI UNU MHOTOKPaTHO
NOBTOPAIOTCS

Hanpumep, MHOro nrogen bpocatoT
nrpanbHble KOCTU UM OaNH YernoBek bpocaeTt
KOCTW MHOrO pa3

13



1. NOCAE 3Mbl
HACTYMAET
BECHA.
2. MOCE HOHW
MPUXOANT
YTPO.
3. KAMEHb
NAOAET BHWS.
4. BOJA
CTAHOBUTCH
TEMAEE MNP
\HATPEBAHW.

N/

1. HAATIA KNALL
2. BYTEPBPO]
NAIAET
MACIOM BHIS.
3. B WKONE
OTMEHWN
3AHATUA.

4. NOAT
NOALIYETCH
BEAOCHUNEAOM.
5. B AOME

e

_‘) \hﬁﬁﬂBETPKNMKA.#/

\JﬂOﬂ(»KE.

1. 30 OEBPANS \
IEHL POYKOEHIS.
2. MNP
NOABPACKIBAHIAA
KYBIKA BbINAIAET
7 O4KOB.

3. YEAOBEK
POXAAETCSH
CTAPBIM
CTAHOBUATCA C
KAMABIM AHEM

=




Knaccudukauusa cnyvyamHbIixX

AEgEE a I a
PagHOB803MOXXHbIE conlmgp —
5TO COOLITUA TakMe, YTO HU OOHO U3 HUX
He ABNsieTcs 6onee BO3MOXHbIM, YeM Opyrue
CoemecmHbIe cob6bimusi — 3TO COObITUSA, KOTOPbIE
MOryT MPOU3OUTN OQHOBPEMEHHO B pe3ynbraTe

AaHHOTO OonbITa. T ——

HecoemecmHbie cobbimusi — 3TO paBHOBO3MOXXHbIE
coObITUS Takue, YTO NosiBrieHne
OLHOrO U3 HUX UCKIIOYaeT NnosiBrieHue

oCTanbHbIX ——

o T ———
lNonHasi epynna cobbimuu, ecnu Kaxaoe n3
HUX MOXET NPOU3ONTU B pe3yribrate JaHHOro oribiTa.

[IpomueonosioXHbIe cObbimusi  — 3TO HECOBMECTHbIE CODbITUS,
obpasyoLlure rnosiHyto rpynny codobiTnn. NMNosaBneHue codbiTa A
UCKIIIoYaeT NnosiBfieHne coobITus 4’ (He A) sue——)




Knaccu4yeckoe onpeaeneHuve

BEPOATHOCTMU,

* BepossimHocmb « Cny4yamHoe cobbITue
cobbimusi A — 3710 0 <P <1
OTHOLLEHWE Ynucna
NcxogoB, bNaronpuUATCT- [locToBEpHOE
BYIOLLIMX OAHHOMY COObI- n
™Mo (m), Kobwemy umcnny m=n — PA)=—=1
BCEX HECOBMECTHbIX U n
PABHOBO3MOKHbIX HEBO3MOXHOE

m 3 ~AALITIAO

n 0
(rP(A)=— m=0 —>P(A)=£=o
n



Knaccuyeckoe onpeneneHue
BEPOATHOCTMU.

* [Tpnmep e [locmouHcmea: MOXHO
BblHMNCJITNTDb
BEPOATHOCTb HE
[Tpn 6pocaHum Kybuka BO3SMOXHO n=6 NPOM3BOAS UCMBITAHMS.

MCXO0B . Hed 1
CobblTne A: BbiNaAeT YETHOE YUCTIO. edocmamku: 1) He
Uucro ucxonos, GraronpusTcTayowmx  BCEMAA NSBECTHO HUCTIO

COBbLITUIO A, m=3. MCXOA0B OrbITa,

e 2)4aCTO HEBO3MOXHO
npencTtaBuUTb pe3ynbraT

1 UCrbiTaHUU B BUAE
PA)=2=5 PaABHOBO3MOXHbIX U
HECOBMECTHbIX

COObITUN.



Cmamucmuy4yeckoe orpedesieHue
eeposimHocmu

e [lycTb OnNbIT NPOBOAUIICA n pas,
B pe3ynbrarte orbiTa codbiTne A
npoun3oLuo m pas. Toraa oTHoO-
cuTenbHasa YyacToTa cCoObITUN

W(d)=2"

CmamucmuyeckKasi
eeposimHoOCcmb CoobITus A -
npegen, K KOTOpoOMYy CTPEMUTCS
ero oTHocuTenbHas yactoTa,
Npn HeorpaHN4YeHHOM

VI AMIALIAALILILALA @D 1A 1AL I/ 11ALA

P(4) = lim = = lim W(4)

n—oo 1 n—co

* MMpumep

 Bropooe Ha 1000
XUtenem npuxoguTcs
20 BOnbHbIX
PEBMATU3MOM.
KakoBa
OTHOCUTESNbHAS
yacTtoTa 3aboneBaHus
PEBMATU3MOM B 3TOM
ropoge?

ey ="22" _o0
' n 1000




TeopeMbl CNOXeHunA

BEpPOATHOCTEMWN.
e CymMmma osyx e CyMMa HEeCKOJIbKNX
cobbimuu A+B coObITUMN
* cobbITMe, KOTOpOe (A1+Az+As+.....+AN)

COCTOMUT B TOM, YTO * CODObITME, KOTOPOE
NPON30oNAET NN COCTOUT B TOM, YTO
cobbiTne A nnu NPON3ONAET XOTHA Obl
cobbiTne B nnun oba OOHO U3 3TUX
OHU OQHOBPEMEHHO. CcoObITUN.

”




[Tpnmep

e bpocaem 2 kybuka:
A — BblNageT YETHOE YNCII0 Ha NepBOM Kybuke
B — BbiNnageT YETHOE YNCII0 Ha BTOPOM Kybuke

(A + B) — BblNageT Y€THOoe 4Yncro Ha nepsom UJTU

BTOPOM KyOuWKe Mnmn Ha nepBoM 1 BTOPOM
OHOBPEMEHHO:

1 11
P(A+B)=P(A)+P(B)—P(A-B)=5+5—5-5=1-025=075

Cymma=UJ1U

20




TeopeMbl CNOXeHunA
BEpPOATHOCTEMN.

 Teopema 1: BepoaTHOCTb OBYX
HECOBMECTHbIX CODbITUX paBHa CyMMe
BEPOSATHOCTEN STUX CODLITUN:

P(A+ B) =P(A) + P(B)

 Teopema 2: BepoATHOCTL CyMMb
HEeCKOMNbKNX NOMapHO HECOBMECTHbIX

CO6b|T|/||7| paBHa CyMMe BepOﬂTHOCTeM ITUX
C ALITIAIA-

P(A,+A,+-+A,)=P(4,)+P(4,)++P(4,)

&




[Tpumep

* B caHaTtopumn noctynuno Ha
peabnnmtaunio ogHOBPEMEHHO 10
4yeroBeK, MPUYEM 3-nocrie MHapKTa, 3 —
nocrne rmnepToHN4YecKoro Kpusa, 4-nocne
MHcyneTa. KakoBa BEPOATHOCTbL TOrO, YTO
nepBbIN N3 OCMOTPEHHbIX Bpa4yoMm
NauneEHTOM NEPEHEC UHMAPKT UK

MHCYNbT? 3 4 7
P(A+B)=P(A)+P(B)=—+—=
10 10 10




TeopeMbl CNoOXeHunA
BEpPOATHOCTEMN.

e CnencrtBue 1:Cymma BEPOATHOCTEN
COObLITUN, KOTOPLIE 0DPA3YIOT [10/IHYIO

EEP(A1+A2+.-.+An)‘= PA,) +P(ky) ++ P(A,) =

e A Ay Ay, .. A, - TI07HAF Ipymna CoOBITHA

NNOTURANNANKHKIX CORKITUIA NGBHA £ 2L s

P(A+A)=P(A)+P(A) =1




Teopema 3: BepoAaTHOCTL CyMMbl ABYX
COBMECTHbIX CODObITUM paBHa CyMMe
BEPOATHOCTEN 3TUX COOLITUN MUHYC

BEPOSP(A + B) = P(A) + P(B) — P(A - B3NEHWS:

Mpumep: A -BbINageT 4YMCNO 6 HA NEPBOM
Kybuke

. B -- BbinageT 4nMcno 2 Ha BTOPOM
Kybuke

* (A+B) —BbINnageT 4ncno 6 Ha NepBOM 412

Em Ig(ZBJ _de dy6kelunihha fejRe

HHQBP@M%H'@O 36




[eoMmeTpuyeckasa MHTEpPNpEeTaLINA TEOPEM
CNoXeHua (MHoxxecTtBa cobblTun A n B
n3obpakaroTcs Kpyramu)

BepoATHOCTb CyMMBbI 2-X

HECOBMECTHbIX COBbLITUIA BeposiTHOCTL CyMMBI 2-X

COBMECTHbIX COObITUN

PlA+B)= P(A)+PlB) P(a+B)= P(A)+P(R)- P(AB)

L/Q\\ [L \\
= N (T / R
[— 2\ e Ak
LY
= 7 ﬂ ) X e
\Y_\__ 7/ ) ._LU’ \\ }’ i.-’». LIL"J




a GVPGIVI LY ’ IVIFRINVI/IN\NWIIVIZSE

BEpPOATHOCTEMN.
He3aBucumMmbie n 3aBUCUMbIE

+ CoBbiTne B He 3SSRATME06LITUS A, ecriv P
(B) He n3meHseTca oT Toro, YToO NPOU3OLUNO

cobbiTHne A.

* CobbiTne B 3aBucuT ot cobbiTusa A, ecnu P(B)
N3MEHSIETCS OT TOro, YTO NPOU3OLLIIO COObLITHE
A

e P(B/A) — BepoAaATHOCTb coObiTUaA B, npwu
YCITOBUN, YTO NpOmM3oLno cobbitme A — 310
ycr108Has 8eposmHocmb codbbITUA B.




TeopeMbl YMHOXEHUA

BEPOATHOCTEN.
[MponsBepneHnem AByx coobiTn A-B
Ha3bIBaAeTCS CODbITNE, KOTOPOE COCTOUT B TOM,
4YTO NpomnsonaeT n cobbiTne A n coboitne B.

[MponsBepgeHnEeM HeCKOJNTbKUX COObLITUN
A-B-C:D-... Ha3bIBaeTcd cobbITME, KOTOPOE
COCTOWUT B TOM, YTO Npon3onayT BCe 3TU
coObITUS.

Teopema 1. BepoATHOCTbL COBMECTHOIO

- .

MOABINEHNS IBYX HE3Ep A" By — P(A) - P '(“l"gj)aBHa
npOM3Beﬂ|eHMI'O MX Bevv1| 1 1TINJNJ 1 VI

Teopema 2. BepoATHOCTbL COBMECTHOIO
nosiBeHna AByX 3aBUCUMbIX cObbITUM (B 3aBUCUT
oT A) paBHa Npon3BeOEHNIO BEPOATHOCTH

COObIT“a A ua vAnnpwvin pannaTHOCTb COOBLITUS
B. P(A-B)=P(A)-P(B/A)




[Tpmepbl

8

* BepoATHOCTL TOrO, R e
. « CTyOeHT NpuLLIEN Ha
YTO Ha Kybuke BTOpOWU

9K3aMeH, 3Hada 10
pas BbiNnageT YnCro 6
He N3MeHgeTCs oT * BOMpocoB 13 20. Ecnu

TOrO, YTO Ha HEM OH BCrenyo nocneno -
BLINANO NEPBbIi Pa3 BaTenbLHO BbITArMBaeT
M3 Kyuu 2 Bompoca , TO

P(4-B)=P(d)-P(B) =~ 1o L KaKoBa BEPOSITHOCTb
6 6 36 TOr0, YTO OH UX 3HAET?

10 9 90
20 19 380

P(B) = P(4)- P(B/ 4) =



ﬂ'E- . . - -g'._- b -_IOB
NCp=Al=——=2.3=6
> (3-2)!
m ) 1 |
P(B)=—= = z

Cnoso wnapranka (9 byks) cocTaBuUIIN U3 KAPTOYEK, HA KaXXaomn n3
KOTOpPbIX HanncaHa ogHa bykea. 3aTemM KapTo4ku nepemMeLuanm un
NOMOXUNKN B NYCTYO0 KOPOOKY. N3 KOpoOKKM Hayrag AocTatoT 4 KapTOUKM.
KakoBa BEPOSITHOCTb TOrO, YTO Mbl MONY4YMUM CNOBO nNapa?

lNMepBbIN cnocob

KonuuectBo YeTbIpEXOYKBEHHbIX
CIOB, KOTOPbIE MOXXHO COCTaBUTb

n3 9 BYKB — 3TO YMCIO

pa2man mum:‘h

— 2% —
n=A4y=

Yumucno ncxonos HaLLEro onbITa,
6raronpuATCTBYOLWMX NOSABNEHNIO

(9-4)!

CrioBa rnapa paBHO YuChny

pasmemeHmm n3 Tpex byke A no

n

= =—~0.00
6:7:8-9 7-8:9 504

=6-7-8-9=3024

BTopou cnocob

icnonb3yem Teopemy
YMHOXXEHUA BEPOATHOCTEWN.

imeeMm 9 KapTo4ek, N3 HUX 3

KapTouku ¢ 6ykson Ad. CobbITne
B 3aknt4aeTcs B TOM , YTO

noctaém byksy 1 n 6yksy A n P

131” 1 1

9876 789 504

002



dopmyna nosfiHou

BEPOATHOCTMW.

* Ecnn cobbiTne A MOXET NPOMN30OUTU TOSbKO
COBMECTHO C O4HUM U3 HECKOJTbKNX OPYrux
COObITUN, X MPUHATO Ha3blBaTb
aurmome3samu n obo3HavaTb H. Toraa
[10/1Has 8ePOSMHOCMb CoobITNA A

BblYMCNAETCHA NO popmyre:
P(A)=P(H,)P(A/H,)+ P(H,)P(A/ H,)+..P(H YP(A/H )




[Tpnmep
Co6bimue A: ( g
Kos1060K nonadém H;
8 JOMUK 1 A
(t) = PlH) = P(Hy) = HA 1\ &
P(A) =P(H,)-P(a/H)+ /b [ A A

+P(H,) - P(A/H,) + A
+P(H;) - P(A/H;) =




Popmyna baueca.

Lo npoeedeHusi [Mocne npoeedeHusi
OonbIiTa ornbima

1 MycTb cobbIThep(H, /A)
P(H,) = P(H,) =P(H,) =3 PG /AnPHa/A

N BEPOATHOCTHA

P(H,)-P(4/H;)

P(H;/A) =

e P(H;)P(4/Hy)+ P(H,)- P(A[Hy) + -+ P(H,) - P(A/H,)
11 11 11

PCH, /) = 32 = = P/A) = b = e, m =3 =
36 36 36



